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Scrisoare din București.
Temelia urcării dărilor, nu e cea 
dreaptă și scutstoar^ a poporului

Printre oamenii cari țin într’a- 
devăr la aceea, ca în croirea 
dărilor să se facă mai multă drep
tate, se face multă vorbă împo
triva felului cum guvernul a urcat 
dările.

Prea a pus sub un coperiș pe 
sărac cu cel boga tl A urcat 
timbrul pe ori-ce cerere, deia 8 la 
10 Lei, fără deosebire că ci ne cere 
și c e cere ? Și doar se știe, că cu 
cereri umblă pe la ușile domnilor 
mai ales cei lipsiți și năcăjiți, 
pentru cari 10 Lei puși pe cerere, 
e un bir mare. Dar e un fir de ni
sip pentru bogătașul ce-și înaintează 
și el o cerere de ceva învârteală, 
la care câștigă sute de mii ori mi
lioane. Eu văduvă sau pensionar ce 
mor de foame din penzia mea, și 
mă rog (de regulă în za d ari) să 
mai capăt ceva ajutor, ori o sporire 
de penzie, sau altă mila, — eu am 
perd ut cei 10 Lei puși pe ruga- 
rea, pe cerșirea mea, pe când 
eela a câștigat de se umflă 1 De ce 
guvernul nu s’a gândit la cererile 
cele sărace, să le scutească pe a- 
celea de noua îngreunare, ba de tot 
timbrul ?

Alta. La darea de .global*  e 
pusă lumea numai în 2 clase : Lu
mea cea multă, sărăcimea care nu 
plătește „global*  mai mult ca 40.000 
Lei pe an, e urcată cu 10’/» (zece | 
la sută), — cei cu dare peste 40 
mii, dau 20 la sută. Asta încă e o 
împărțire ce putea fi mai drept chib
zuită, dacă se gândea Ministrul de 
Finanțe la grosul poporului. Un ță
ran, un meseriaș, sau mic negustor, 
care e pus (adesea pe nedrept) la 
dare de global de pildă 5000 Lei 
sau 10.000, — pentru acesta e mult 
să mai dee unul 500, celalalt 1000. 
Pentru cei cari plătesc global delà 
20,000 în sus, nu mai e așa greu, 
că aceia au și venite mari, că de 
aceea sunt puși Ia atâta dare, — 
(și mulți din acești bogătași sunt 
pași la prea puțină dare, fiind 
ei „cunoscuți*  buni cu domnii cari 
eroesc dările!)

Cei delà 40.000 în sus, sunt 
toți la fel puși la 20’/«.

Foarte greșit. Sunt bogătani cari 
plătesc 40.000 de lei la global, dar 
sunt și de cei cari plătesc 100.000, 
200.000, 500.000, și 1 milion, ba și 
2—3 milioane (ca societățile și în
treprinderile mari și bogate).

Pe aceștia guvernul era cu drep
tate să-i împarță în mai multe clase 
de urcare: Să fi pus mai mult a- 
colo sus, pe cei cu dare mare, cari 
au și venit foarte mare, - ca a- 
ceia au de unde și pot plăti și în
doit și împătrit darea ce o plătesc 
astăzi (ușoară pentru ii prin .legă
turile" lor cu domnii din comisiile 
de dare sau de prin Ministere).

Și atunci putea lăsa sărăcimea 
cea de jos la mai mică urcare sau 
la nici o urcare, - căci venea delà 
cei bogați și prea puțin apăsați.

Era, de pildă, cu dreptate și 
era semn că domnii miniștri se gân 
dese la sărăcime și la popor, dacă 
ziceau :

Pe cei cari plătesc la global până 
la 5000 Lei, nu i urc cu nimic. (Aci 
intra partea cea mai mire din țără
nimea noastră săracă din meseriașii 
noștri săraci, din negustorii noștri 
mici) Delà 5000—20.000, să fi pus 
5*/.,  delà 20 - 40 000: 10°'., delà 
40—100 000 20°/., de la 100.000 în 
sus 30, 40 sau și 50%, că du era 
prea mult, știindu se că la acei bo
gătași darea e părtinitor de mică 
pusă. Era numai o îndreptare a 
urci nedreptăți.

In felul cum e pus și săracul la 
10°/« urcare, ca și bogătașul cel cu 40 
de mii dare la global — Iar ceia- 
lalți toț la fel, oii cât de bogați ar 
fi, cu 20%, — nu e o chibzuire 
dreaptă în căutarea de venite statului.

Acolo sus, la bogătași, se ia ne
legiuit de puțin. Auziți de pildă pe 
toate băncile și întreprinderile mari 
comerciale, spunând: Am arătat 
venit curat 1 milion (zicem o pildă), 
dar mai avem câștiguri lente (aco
perite, nedate pe fața) de alt milion!., 
— Aproape toate băncile și între
prinderile o spun pe față în dă
rile lor de samă sau cu graiu în fața 
acționarilor (părtașilor) lor. Așa
dar banca sau întreprinderea aceea, 
plătește numai pe jumetate dare, din 
cât s’ar cuveni să plătească 1 Aci 
să fi apăsat pe peana d. Ministru 
și să scoață tot ce e cu drept să 
plătească, și atunci sărăcimea până 
la vre-o 5000, putea fi chiar scutită I

Am dori ca de aceste adevăruri 
să se țină samă macar la schimbarea 
legii dărilor, pentru ca macar pe 
viitor sa se facă această dreptate.

Tarif de iamä I

mult sc zut. la vămi.

Nâdăjiu'nd că prin asta sporește 
tr'mirerwa de mărfuri tn afară, așa 
dar că va da viață nouă nego 
țnlui de multe feluri, guvernul a ho
tă râ’ să aplice acum un așa zis: 
.tarif de iarnă*,  mult scăzut la vă
mile deli hotare. îndeosebi s’» grä
bt, a s îădea vămile la negoțul de 
cherestea (lemn, scânduri), apoi la 
pie’ln de vite ce se trimit în afară. 
Apoi: S’a șters vama pe adusul 
de fasole dm afară !n țară (ca 
urmare a anului >ău economic, care 
n’a dat ni i atâta f s tle câtă e de 
1 psă în țară, decum să ai și de 
expor').

Pe vitele ce se trimit în afară 
încă s’a scfznt vama: Pe cai delà 
li 00 L“i la 400 de cal; pe porci 
delà 120 la 75 L-i; - și așa mai 
departe

Ponte se fam ceva învârtire mai 
bo’iă te negoțurile acestea, ca să 
mai vie ban1 și din afară în țară.

Stalul prin asta «a avea scă 
dere la v<m te, dar n’ar avea sâ zică, 
dacă ar aloce învârtire mai bună 
de bani în țară.

Noi îngăduințe
punm Streini, *

Ziarele din București scriu, că în 
Ministeriul de Interne se lucrează la 
planul de Lege după care să se 
schimbe Legea Administrativă de azi 
(pentru conducerea orașelor, satelor 
și județelor).

Prin noua Lege se schimbă multe 
din rînduelile celei de azi, lărgin- 
du-se drepturile mulțimii alegătoare.

Prin Legea de azi întră în Con- 
ziliile comunale numeroși „Membri 
de drepia (ca soli oficiali ai Biseri- 
cei, ai Școlii, ai Deregătoriilor cu
tări) și aceștia fiind toți oameni al 
stăpânirii, fac ca în conziliu să se 
hotărască lucrurile cam pe voia stă
pânirii țării, — adecă pe a stăpânirii 
românești (azi de un partid, mâne 
de altul, dar tot stăpânire romă- 

? nească).
’ Aflăm că dreptul acestor Conzi- 

lieri de drept, va fi scurtat mult prin 
noua lege : Ei vor putea lua parte 
la desbateri numai cu „vot conzul- 
tativ*  (adecă ei pot sfătui pe con- 

j zilieri ca se hotărască așa ori așa, 
,< dar votul lor nu numără). Vot ho- 

tărîtor vor avea numai conzilierii 
aleși.

Asta pentru satele noastre româ
nești, nn e de nici nn rău. La sate 

suntem și noi tari; conzilierii aleși 
sunt aci român i, ca și cei „de 
drept*.

Dar ce facem la orașe? La o- 
rașe în alegeri ne bat streinii, în 
toate orașele! Conzilierii aleși vor fi 
4 din 5 părți ai lor, noi vom avea 
numai pe cei 2 din 10, pe cari ni-I 
dă legea, dacă am avut 20 sau peste 
20 la sută din voturile date.

Pe temeiul legii de azi, Româ
nii sunt hotărîtori și în conziliile o- 
rașelor atât de streine ce le avem 
în toată țara, — fiind ajutați de „con
zilierii de drept“, cari intră acolo ca 
oameni de încredere ai feluritelor 
deregătorii românești. — După ce li 
se va lua acestora dreptul de vot, 
conzilierii streini vor fi a tot hotă
rîtori în treburile orașelor (și a ju
dețelor în cari ei sunt mai puternici, 
ca județele săcuești, de pildă).

Privim cu îngrijorare în fața 
schimbării ce cetim că se va face. 
După ce vom cunoaște-o în amă
nunte, vom arăta-o cetitorilor noș
tri, și le vom cere părerea asupra eL

După Ibșla, — Bictreștii.
Până la marele războiu, Roma

nia fiind o țară mică, nu i se plătea 
să și facă și să-și susțină pentru Căile 
sale Ferate fabrici anume pentru fa
bricarea de locomotive pe sama 
trenurilor sale.

Mărită prin războiu așa, că a 
luat ca întindere și ca număr de 
locuitori, — locul fostei Ungarii aci 
în Răsăritul Europei, azi țara are 
linii de căi Ferate aproape întreit de 
lungi ca căințe de războiu (prin fap
tul că în Ardeal, dar mai ales în 
Bănat și părțile Aradului, liniile 
ferate sunt foarte dese), — azi țara 
nu mai poate fi fără Fabriceie sale 
proprii și de locomotive. Pe nu
meroasele și lungile sale linii ferate 
de azi, aleargă întreit de multe tre
nuri, cari au nevoie de multe loco
motive. A le cumpăra pe toate în 
străinătate, înseamnă a rămânea la 
bunăvoința acelei străinătăți, ca să-y 
facă ea locomotive și ție, pe cari 
să le plătești cu cât îți va cere, — 
pe când în țara ta, poate le-ai avea 
cu jumătate de preț. Adauge și fap
tul că banii pentru acele locomotive 
cumpărate în străinătate, îi scoți pe 
toți, numărați frumos, afară din 
țară, — pe când de le-ai fabrica in 
țară, învârți acei bani aci la tine 
acasă, dai pâne lucrătorilor tăi, 
cumperi partea cea mai mare din 
materialele de lipsă fabricării, de 

j aci din țară, — și așa multe zeni 
fe de milioane pe cari azi le verși 
Í străinătății, rămân aci acasă, spo-
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rind bunăstarea oamenilor tăi, bo- j 
găția țării tale.

La aceste lucruri s’au gândit stă
pânirile țării noastre delà războiu 
încoace, — și cu bucurie scoatem 
la iveală, că‘ele nu au stat nepri
cepătoare a acestui mare lucru, ci . 
au muncit înlr’acolo, ca să ajungem 
a avea și noi fabricele noastre de 
locomotive. 1

In două locuri era tărâmul mai * 
pregătit pentru a ajunge la acest ; 
scop: la Fabricele de mașini delà 
Reșița și la Atelierele zise „Grivița" : 

.ale Căilor Ferate din București. Și 
într’un loc și *n  celalalt, se reparau 
vagoane de cale ferată, se făceau ! 
chiar vagoane noi, se reparau și ! 
locomotivele stricate, dar ca să fa- 
brici locomotiva întreagă, nu erau : 
pregătite. In anii din urmă însă cele ; 
două mari Ateliere s’au pregătit și ■ 
pentru aceasta, și Reșița a ajuns a ! 
putea da cea dintâi o locomotivă > 
nouă, înainte cu 2 ani de zile, — j 
pe când încă trăia Regele Ferdinand. ■ 
Cănd s’a dat în samă Căilor Ferate ' 
această locomotivă, fabricată în o , 
fabrică din țară, — a fost bucurie î 
mare, și ea a fost luată în samă cu : 
paradă frumoasă, și ea a fost bote
zată: Locomotiva „Regele Ferdi- ■ 
na nd*.

i Știrile despre grozavele nenoro- 
! ciri date peste oamenii nevinovați, 
î cari au beut din beuturile așaziselor 

„Viile Românești", — se înmulțesc. 
Arătam în numărul nostru de 

Crăciun, că în Dorohoi au murit 
8 țărani, în Dolj alții 2, după ce au 

j beut din țuica făcută din spirt me- 
tilic de către o bandă de jidani din

> București și Iași.
Am scăpat atunci a spune, că

alți 2 nenorociți și-au per dut vede
rea, au rămas orbi, din aceeași 
beutură otrăvită ! Căci otrava din 
spirtul metilic are și această însu
șire grozavă, că-ți atacă gingașa în
tocmire a ochiului și o strică, lă- 
sându-te orb I

De atunci întâmplările au sporit. 
Unele sfârșindu-se mai ușor, alte 
zguduitor de dureros. Iaca unele 
din ele:

\ O domnișoară studentă la Bn- 
! curești, adăpostită în Căminul pen

tru studente „Spiru Haret", unul 
din cele mai îngrijite Cămine, ne 
spune următoarele:

„Nainte de Crăciun cu vre-o 2 
săptămâni într’o Duminecă ni s’a 
făcut și nouă, ca prăjituri, câteva

Acum avem bucuria a afla, că și 
Atelierul „Grivița“ din București 
s’au desvoltat așa de mult, încât și 
ele pot fabrica locomotive. Spre 
Anul-nou a fost gata întâia locomo
tivă ieșită nouă nouță din aceste 
Ateliere, și ea a fost dată în samă 
Direcției Căilor Ferate, cu frumoasă 
paradă, fiind de față și M. S. Regele 
Mihai, și locomotivei i s’a dat nu
mele de „Locomotiva Regele Mihai 
L“ E tot așa de bună, ca ori-care 
din cele mai noi locomotive fabri
cate în străinătate, — și lucrată după 
tipul cel mai nou, mai deșăvârșit.

E lucru îmbucurător, că am ajuns 
să avem aceste lucruri aci în țară!

Și Prefecților
li-s’a luat demisia înainte.

Faptul de care am scris în nu
mărul trecut, că guvernul a luat 
înainte Declarațiile de „demisie" (de 
plecare din slujba sa) deputaților și 
senatorilor național- țărăniști, a trezit 
luarea aminte și a lumii streine. Un 
redactor al marelui ziar din Viena 
„Neues Wiener Journal" a cercetat 
pe dl Dr. Al. Vaida, Ministru de 
Interne, și i-a cerut lămuri în treaba 
asta.

Și d. Dr. Vaida i-a spus: Da. 
E o măsură luată de conducerea 
Partidului, peste tot, nu numai față 
de Deputați și Senatori, ci și față 
de Prefecți, capii Județelor.

„In ziua în care prefectul săvâr
șește cea mai mică nerânduială sau 
volnici e în slujba sa, — întră în joc 
Declarația lui înainte iscălită, delă- 
pădare din slujbă de bună-voe“.

In felul cum d. Dr. Vaida înfă
țișează lucrul, el nu e urât și rău. 
Doar pentru prefecți e cam rușinos. 
E semn că guvernul nu are încre
dere în omenia și dreptatea lor, 

și pentru ca ei să se teamă a face 
rele, le-a luat acea Declarație care 
să le atârne asupra capului ca o sa
bie. Și așa lumea știe că Prefecții 
se poartă bine de frică. Frumos 
ar fi să-i vedem făcând tot binele, 
din simțul lor de dreptate și de
cinstire a legii 1 Iar pe cei ce urcat la îndoit taxa (birul) pe bere, 
se abat delà asta, guvernul are — o vor plăti beutorii de 
putere a-i înlătura și fără a bere, căci acea bere delà noi o a- 
le cere declarația înainte.

Dar, în sfârșit, să fie numai 
toți la locul lor, apoi că se 
țin așa din îndemnul lor, ori de frica 
„Demisiei" înainte date, 
a face.

Lumea însă, și cea delà noi și 
cea din străinătate, cam dă din 
în fața acestei măsuri.

cap

Oștire grozavă
Sunt 25 de feluri de gazuri ucigătoare. 

Împotriva cărora nu re putem apára.

J
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Din Berlin ne vine următoarea 
știre ca dar de Anul-nou:

In 5 Ianuarie s’a început în o» 
rașul Frankfurt pe Main, un Mare 
Sfat Internațional (adecă din toate 
națiunile cari au voit să iee parte),
— în care învățațl din felurite țări 
cibzuesc, ce măsuri să iee pentru 
apărarea locuitorilor civili împotriva 
gazelor înecăcioase ucigașe, cari se 
vor folosi într’un viitor războiu, ca 
cea mai puternică „armă de atac"?.

In firul desbaten’or, Dr Löwin, 
Profesor dé chimie la Universitatea 
din Berlin, a arătat, că găndul cu 
care această Consfătuire are să-și 
bată capul, é un gând mare și greu,
— căci, spune dânsul. — azi se 
cunosc 25 de feluri de gazuri de 
acestea înecăcioase și ucigătoare îm
potriva cărora nu s'a desco
perit nici un mijloc de apă
rare t

Cu alte cuvinte: o armată de 
aéroplane dușmane, venind cu câ
teva gaze de acestea împotriva că 
rora nu este apărare, și vărsând a le 
asupra unui oraș întreg, asopra unui 
sat întreg, - stinge în el ori ce viață!

Și iacă știința dovedită în acest 
punct, ca — o mare nenorocire.

4 
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Fabricele de b^re

dau tâlcul cel adevărat

In România avem 4 fabrici de 
bere, Fabricele: Bragadiru, Luther, 
Azuga și Gib, — a căror nume îl 
și poartă feluritele soiuri de bere, 
pe care ele o pregătesc.

Cele 4 fabrici aflând de noua 
dare pusă pe bere, s’au înțeles între 
ele și tipăresc prin foile delà 5 Ia
nuarie, următoarea înștiințare, ca ho- 
tărîre luată de ele în deplină în
țelegere :

„Fabricele (susnumite) în urma 
îndoirii taxei (dării) pe bere, au 
hotărît să urce prețurile de vânzare 
numai cu sporul de taxe (cn 
sporul de dare).

In urmare, în localurile proprii 
de vânzare (ale lor) a fabricelor,

?
I

Ura nesăbuită și nesocotită 
Croaților față, de Sârbi, fiindcă 
țin mai presus de aceștia, mai învă*  
țați ca ei și ca religie mai aleși 
(fiind ei catolici), — a dus la a- 
ceea, că Regele să le risipească și 
parlamentul, să dee în lături și 
Constituția, adecă temelia legilor de 
conducere a țării, și să le spună: 
Voiu conduce Eu această țară, dacă 
voi nu mai știți altceva, decât să vă 
certați și să vă urâți.

De ani de zile Croații 
bolesc împotriva legăturii 
Sîrbii, neputâod suferi pe 
nevrând să le recunoască
de întâi conducători de țară. Sîrbii 
i-au poftit să stee alăturea, să lu
creze împreună la conducerea țării, 
— aceia au conlucrat scurtă vreme, 
apoi iar s’au dat în lături, îngân- 
fați și nesuferitori. — Regele i-a 
poftit (nainte cu vre-o jumătate de 
an), să iee ei singuri conducerea 
țării, că Sârbii se învoiesc la asta. 
N’au vrut. Regele a dat atunci u- 
■ui catolic, Koroșetz, conducerea 
guvernului, — n’au vrut să știe nici 
de el, l’au hulit ca pe un „dezertor" 
dintre ei, care stă de vorbă cn 
Sârbii și plinește voia Regelui.

Lor le trebuia — ca Ungarilor 
berea se va vinde cu începere delà ! și Sașilor la noi, — Croația con-

I

f

1 Ianuarie, cu numai 50 bani mai | dusă ea de sine, având legătură c 
mult țapul (paharul obișnuit, mic), | Sârbia numai în persoana Regelui ț 
cu 1 Leu mai scumpă „halba“) (pa
harul mare), cu 1 Leu sticla mare 
și cu 50 bani sticla mică, — față 
de prețurile de pân’aci“.

Adecă vestirea spune verde : S’a

daugăm la fiecare măsură de bere 
delà data când și statul o cere ur
cată delà noi.

Dar cu atât se vinde numai în
nu are localurile de vânzare, ale fabricelor. 

/ — Că vânzătorii ceialaiți din țară 
ce-or face, — se va vedea. Ei vor 

■ pune și din partea lor ceva...
! Iar pilda b er ei, o vor urma 
I toți negustorii cei loviți de urcarea 
$ dărilor !

Vei plăti cu ceva mai scumpă 
sarea, tutunul, chibritele (în curând), 
mărfurile statului urcate și ele; — 
mai scump în prăvălie (boltă, du
gheană), căci și negustorul plătește 
urcata darea lui de venit pe care 
tot de pe cumpă ător o va scoate;

Vei merge la advocat și rar a- 
cela care nu-ți va spune: e mai 
scumpă azi apărarea, căci s’au scm- 
pit „stempelele*  (timbrele) pe toate 
scrisorile (ceea-ce așa și este). Și de-o 
fi advocatul om de inimă, o să te 
urce numai cu cât s’au scumpit tim
brele, dar câte unul îți va lua pen
tru lucrul de câte 100 de pân’acum, 
150. sau și 200, — că „s’au scum
pit ștempelele“. Și așa în toate.

j

Lovitura «l«i * 3 *» stat

D N YüGOSLàVIA
Parlamentul trimis ia plimbare; 
— Constituția <Legea de temelie/ 
pusa în euiu. - Guvernul numit 
de Rege — Totul va merge pe 

porunca Regelui.

a
se

se raz- 
lor cu 

Sîrbi și 
dreptul

doar armata și ministeriul de ex 
terne...

Adecă — desfacerea Regalulu 
de azi în un fel de — „Gubernii" 
provincii cu cârmuire de sine, dai 
scutite de brațul armatei întregei țări 

Văzând că toate-s în zadar, Re 
gele Alexandru a dat săptămâni 
trecută, Sâmbătă în ajunul Botezu
lui, — de știre, că pune în cuis 
toate vechile Legi și mâne se po
goară alt Duh peste țară, duhul 
conducerii de sus, dacă trimișii ce! 
de jos, n’o mai știu conduce.

De Sâmbătă încoace în vecina 
Yugoslavia, este o singură Lege: 
Voința Regelui 1 El și-a numit alți 
miniștri, în frunte cu un General 
credincios al său și ocârmuește prin 
ei, ținând să facă cât mai multă 
dreptate și cinstire a legilor, sub 
noua ocârmuire.

Poporul sîrbesc, dar și cel croat, 
e mulțumit de hotărîrea Regelui, căci 
se săturase pană ’n gât de nesfîr- 
șitele hârăeli și ocări sălbatice cn 
care se copereau unii pe alții „băr
bații politici“..

Până nu le-a da D-zeu acestora 
minte să se înțeleagă, — Regele con
duce el. Și spune că va fi foarte 
drept. Dar nu mai putea lăsa pe 
politicieni să meargă mai departe cu 
certele 1 or, spre destrămarea 
Țării.

Mari foi streine spun, că Regele 
nu mai avea altceva de făcut și că 
bine a făcut.

In timpul acesta conducătorii de 
partide politice și-or da sama, își 
vor domoli urile și atunci — iar vor 
fi poftiți la conducere.

Doamns - om nu am!..
Oameni orbiți, alții omorîți 
prin beuturile l r, și ucigașilor 
— nu li se întâmplă rimicl 

i
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torte în cari s’a picurat — așa ce
rând felul de a se face acele torte, 
—- și nițel rum.

„Norocul nostru că la Căminari, 
— ca la ori-ce mese unde mânca 
număr mare de tineri, — nu ni s’a 
dat multă tortă, decât câte o bu
cată de fiecare. Și atâta a fost des
tul pentru-ca spre miezul nopții să 
ne trezim toate studentele cu arsuri 
și dureri de stomac, de nu mai 
știam ce să facem?

„Unora cu stomacuri mai slabe, 
le-a fost foarte rău, și numai cele 
mai tari de fire au scăpat fără văr
sături, numai cu zgârciurile... Se 
pusese în tortă rum falșificat de 
eroii delà „Viile Românești*.

* Dările cele nouă ridică multe 
glasuri de protestare (împotrivă): 
Advocațîi din București au protestat 
împotriva scumpirii timbrului, care 
le va face greutăți; negustorii îm-

? potriva dării pe cifra afacerilor și 
toți împotriva globalului. -■ Dar cu 

j asta nu vor scăpa de acele dări.
»ț

: O mică scumpire și la poștB.
Delà 1 Ianuarie s’a scumpit și taxa 

■■ de timbru pentru trimiterea de pa
chete postale (colete). Scrisoarea de 

. expediție (Fracht ul) era cu 2 Lei 
\ una (de 1 pachet), acum e 2 Lei 
i și 50 bani.
í *
> Vapor scufundat. La 2 lan. 

vaporul „Kedive* s’a scufundat a-
< proape de Constantinopol. Cazanul 
j lui a pleznit. Oamenii de pe el au 
t scăpat, având timp a se coborî în 

luntrițele de salvare (de scăpare).
j *

Sărăcuțele. Două copile, una 
de 6, alta de 10 ani, ale unui slu- 
jitor la tren din Galați, mergând în 
ziua de Anul-nou să ureze de Anul- 
nou pe bunica lor, aveau să treacă 
peste linia ferată. Când au fost pe 
linie, n’au băgat de samă că un tren 
venea puternic. Le-a apucat șl le-a 

I zdrobit ca pe două păsărele... Mare

„Ei, bine, răul ne-a ajuns din pi- 
căruțul de rum ce se venise pe bu- 
cătura de tortă ce o primisem și 
noi, ca îndulcire a hranei noastre 
din zi de sărbătoare. Iar dacă acel 
jumătate de picur sau și mai puțin 
ce s’a venit pe o bucată de prăji
tură a noastră, ne-a răsvrătit sto
macul și ne-a bolnăvit, — ce-o fi 
făcând cu cei cari ar gusta un pă- ' 
hărel din astfel de beutură*  ?

— La Călărași (jud. Ialomița) 
cetim în „Viitorul*,  că o familiie fă
când veselie cu beuturi falsificate, 
4 din membrii ai familiei au murit în ' 
scurtă vreme de otrava lor! |

— Alta mai nouă: 
„Universul*  delà 5 Ianuarie 

povestește următoarea întâmplare 
înfiorătoare, petrecută în București: 

„Mercuri seara, Lazar Plevan, 
Intendentul (mai marele) Căminului 
Studenților de Constanța, din str. 
C. Davila, 153, a poftit la el acasă ! 
mai multe familii, ca să petreacă 
împreună.

La masă s’a servit vin și lichior.
După câtva timp, Intendentul 

{gazda casei} s'a simțit rău fi se > 
plângea de arsuri pe pept.

Nu s’a dat mare însămnătate ; 
acestui fapt (și el nu se plângea la ’ 
început prea tare, crezând că e ceva ‘ 
trecător și ca să nu strice buna voie i 
a mesei), — dar după un cias Ple- j 
van a orbit, iar după asta la câ- i 
teva minute a muriți !

In timpul acesta și ceialalți mu- j 
safiri (oaspeți) au simțit aceleași i 
semne, și, Ia un timp, fiul gazdei, j 
luliu, în vârstă de 19 ani, a înce- > 
put să se vaete fi și-a per dut și ; 
el vederea/ I

Atunci s’a dat de știre Salvării j 
(Societății care stă în toată vremea î 
gata să alerge unde s’a întâmplat i 
vre- o nenorocire, așa cum stau gata j 
pompierii de aleargă la foc). Í

Un doctor, Gheorghiu, a venit j 
îndată la fața locului, a arătat în- j 
dată care e pricina boalei, și a ur- i 
cat pe nenorocitul luliu Plevan în i 
trăsura Salvării (care veuise cu el) i 
ca să-l ducă la Spitalul Brâncove- ț 
nescn (să-i facă spălături de stomac, 
oa doar îl scapă de mai rău), — j 
dar pe drum tinet ul a murit I i 

Soții Simion și luliu Vescan, Í 
oaspeți, cari au gustat mai puțin din . 
bentura cu otravă, se află sub grija 
doctorilor la casele lor (îmbolnăviți, 1 
dar mai ușor).

Vestită despre asta Poliția, a ve- 
nit Comisarul Călinescu, care a fă- ;

I eut cele dintâi cercetări. A ridicat 
sticlele în cari a fusese beutură otră-

• vitoare, le-a sigilat și le-a trimis 
spre cercetare.

Trupurile celor 2 morți (tată și 
fiu), au fost duse la morgă unde 

, li-se va face cercetarea medicală“.
> — A doua zi au murit 2 lucrători 
. țesetori Otto Hegenbort și Gavril Sta- 
ț dnicov. Doctorii cercetând stomacu- 
. rile și mațele lor, au aflat în ele 
[ urmele spirtului metilic care le-a ars, 
Í luându-1 ei în beutură.
• In măruntaiele nefericiților Ves- 
; canni, tată și fiu, s’a aflat la cerce- 
j tarea medicilor, aceeași otravă.
\ *

Dl Profesor Dr. Mina Minovici, 
i care a condus cercetările, a spus că, 
j — spirtul metilic curat e mai puțin 
: înveninător. Dar falsificătorii pun în 
j vinurile lor cari au în ele spirt etilic 
; (fot veninos, dar mai puțin) spirt 
I metilic, ça să le facă „mai tari*,  
I și prin asta le dau „tăria*  — de 

I moarte.
» Toți cei ce iau beuturi de acestea 
i otrăvite, simt arsuri pe gât și zgă- 
/ rieri prin, stomac și mațe (ceea-ce 

unora le „place", spunând că: ăsta 
’ fu odată bun, că-1 simți cum te gâ- 
Ï dilă pe grumaz !..), —• simt apoi tul-
> burări la ochi, se ivesc apoi dureri
• prin plămâni (unde spirtul face 

săngerări) și stricarea sângelui,
■ care trag după ele moartea".
- Aces’ea-s însușirile beuturilor fă- 
Í cute cu spirt metilic, după spusele 

învățatului Doctor, care le cunoaște 
bine. II folosesc pentrucă e mai i e f-

■ t i n decât spirtul adevărat, cel bun.
«

Ce vedem dară, — lucru dove- 
s dit prin zguduitoare nenorociri pe- 
Í trecute aci între noi, sub ochii de- 
I regătoriile și a învățaților țării?

Că o bandă de talhari, mai pri- 
mejdioși ca tâlharii de drumul mare, 
— fac Dunăre de beutură falsificată, 

Ș plină de otravă, și o vând ca „vin*  
i din pivnițele „Viilor Românești", în 
I care se află sute de buți mari, pline, 

cu „vin", — de fapt apă de fântână, 
I în care e vărsată câte ‘o cupă de 
I spirt (un „strugure" făcător de mi- 
: nuni și de bani frumoși al vestitelor 
? „vii"), — apoi buți și butoaie cu 
j „rum“, cu „cognac“-uri și ce pof

tești, — și această bandă vinde cu 
nerușinare și fără nici o frică de 
D-zeu aceste otrăvuri, aci chiar în 
Capitala (orașul conducător al) țării, 
sub ochii guvernului țării, — ca în 
satul fără câni !

Și guvernul nu cutează să-i iee 
de grumaz și să spânzure în piața 

i publică pe unul din ucigașii celor 
opt țărani, din orbitorii altor 2 ță
rani, din otrăvitorii studenților, din 
ucigașii nefericiților tată și fiu Ves
can și a celorlalți 4 Ialomițeni și 
încă 2 muncitori bucureșteni...

Cad oamenii leasă, nu numai bol
năviți, ci orbiți, ucișii pe loc, aci 
sub ochii noștri, — și cei ce ar a- 
vea putere a le pune mâna ’n ceafă, 
se mulțumesc a trimite poliția să le 
confisce aceea beutură care e otră
vită. S’au dus oamenii poliției și au 
cuprins câteva buți pe care le-au 
aflat făcute din spirt rău, dar pe 
cele mai multe nu le-au atins, că 
spun că în acelea e „vin bun“, — 
dumnealor l’au gustat, și-ibunl. Nu 
te poți atinge de el!..

Și pe jupâni nu-i trimit la Văcă
rești, ca pe ucigași de zeci de creș
tini, ci le fac numai proces de „con
travenție Ia fabricarea de beutură*,

I adecă de „abatere" („greșeală“, 
Í nu vină mare, decum crimă!) și vor 
i fi pedepsiți cu ceva sume de bani 
J pentru că au greșit a pune în buți 
’ apă cu prafuri, în loc de vin de stru- 
j gori-
| Poporul nostru e primejduit în 
I chiar viața lui, în tara luil, — fi J nu este cine să-l apere pe el!

ÍE tocmai ca bolnavul din evan
ghelie, care a spus: „Doamne, om 
nu am“, care să mă bage în apa

V tămăduitoare la ciasul său:

I Dar asta ce-i ?
I -. *
! La Oradea-mare Conziliul oo- 
i mânai și Primăria an fost desfințato 
! și s’a pus In capul orașului o Co- 
I misie Interimară (Conducere vre-
* melnică) In frunte cu d. Dr. Àurel 
j Lazar.
Ï Zilele trecute d. Dr Lazar a fost 

la București și a luat înțelegere cu 
; cei hotărâtori, — Ministrul de In- 
' terne, — «supra saai multor treburi 
Í de ale orașului. întors acasă a spus 
. foilor ungurești (cari știau că In ce

> treburi a umblat la București) :
! ,35000 din cei cari Iși cer !n-
I cetățănirea In Oradea mare, vor fi 
ț scriși în cel mai scurt timp Intre 
Í cetățenii orașului, fie prin schim- 
I barea legii de azi, fie pe cale de 
i Regulament*...
j Ce-va să zică asta? Că peste
* Orade au năvălit zeci de mii da 
I streini din afară (aproape pe toți 
- Jidani de prin Qaliția și Rusia, unde 

, nu li-i destul de bine și vin In „Ca^ 
; naan*,  tn România!) și cari după

legea de azi nu pot fi primiți Intre 
’ cetățeni! —Aceștia și au cerut In- 

cetățeDia. și fiindcă nu li se poate 
da seva shimba legea, numai 
ca să li să poată face pe voe!

■ Iar dacă legea nu se va schimba 
t In curând, dl Dr Lazar spune că 
[ va schimba el Regulamentul 
a orășenesc, și In acela ia măsuri ca
■ să primească în sânul orașului pe 
$ scumpii săi rămași azi pe din afară!

Vai de noi !
s In loc să lucrăm la curățirea 
' orașelor de atâta străinătate și la 
; așezarea de Români In ele, — încă

■ noi le scufundăm tn Marea 
Roșie...

I Noutăți

j jale pe părinți și pe nefericita bu
nică, care în ioc de urarea dulce 
a nepoțelelor, află, că ea a fost pri
cina morții lor, că spre ea plecaseră.

i
„Calendarul Femeii*  e numele 

Calendarului tipărit la Cluj, de „So- 
’ cietatea Femelor Creștine" de acolo, 
; anul al IlI-lea. Cel pe 1929 e foarte 
- îngrijit, având în fruntea părții lite- 

raie o schiță drăguță „Barca cu vele*  
: (cu pânze) scrisă de Alteța Sa Re- 
ț gală Principesa Ileana, o scriitoare 
î- tineră de plin har; un studiu despre 
• Vasile Alexandri de Elena Văcărescu 
) și apoi numeroase bucăți literare în- 
) grijite, scrise tot de femei. — Ca 
J dovezi de bunul cuprins al Calen- 
? darului, reproducem și noi în numă« 
t rul de azi (3) al „Foii Interesante*  
Ș 2 bucăți din el : frumoasa „Legendă 

i a Sufletelor" și schița mișcătoare a 
■ „Cocoșatei*.  Se poate cere Ia Libră

riile românești din Cluj (Cartea Ro
mânească, Ardealul sau altele).

«
Călăul poftește un avion... In 

» Canada (de altfel ca și tn America 
I de Nord) marii rădfăcători se pe- 
« depsesc ca moarte și de aceea sta- 
I tal are an Călău, esre el merge 
J peste tot locul de stânge viața ce« 
; lai osândit la moarte. Dar cam de- 
I părtările sunt marii și osândirile la 

moarte se vede câ destul de dese, 
— călăul s’a plâns gavernnlai, că 
nu mai poate merge ca trenai, și-l 
roagă să i pană la Îndemână un 
aeroplan, ca ca acela să zboare 
de colo-colo pentru a face ca viața 
din cei dați morți pentru faptele 
lor rele, să zboare mai repede 
spre cer.

*
Întregire. La serbarea „Pomu

lui de Crăciun" a Școalei primare 
de fete din Ioc, a binevoit a dărui 
d na Maria Turdășan stofă de hăi
nuțe. Comitetul școlar îi aduce căl
duroase mulțumiri.

*
Mulțumim

acelor cinstiți abonați, câri, ne- 
mai pătând ținea foile noastre și 
In anal acesta, ne trimit napoi an 
namăr, ca să știm să le oprim 
mersal. —

Rugăm pe toți câți n’au de gând 
să le mai țină, să ne trimiță an 
namăr napoi, neprimindal delà 
postă ci scriind pe el: Nu primesc.—

„ERO1ZMUL
I plătitorilor do dare“.

Ziarul „Patria“ din Cluj, foaie a 
guvernului, are în numărul său delà 
4 Ianuarie un articol, scris de di
rectorul foii, dl I. Clopoțel, deputat 
de Făgăraș, — în care laudă foarte 
pe Românii din Mihalț, arătându-i 
ca isteți patrioți.

Spune că oamenii, după ce și per- 
duseră încrederea în guvernul trecut 
(liberal), începuseră a face așazisa 
„împotrivire mută" (rezistență pasivă) 
și fără a face gură, nu mai plăteau 
dările, „așteptând zile mai bune*.

Iar după-ce guvernul s’a schim
bat, oamenii s’au dumirit, înțelegând 
că „Statul se susține cu cheltueli 
grele și că dările trebuesc vărsate 
pentru a face față tuturor nevoilor 
statului".

Și atunci peste 200 de inși, a- 
i flând de venirea noului guvern, s’au
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Înfățișat Ia Perceptorat, pentra a-și 
plăti de bunăvoie dările I

Și ziarul numește fapta Mihalțe- 
nilor „eroizm al plătitorilor de dări“, 
și „eroizm (vitejie) ai jertfei mate*  
riale“, — și nădăjduește că toată 
lumea cea cu bun simț patriotic, ara 
azi nu numai că yie la rînd cu plata 
pârilor, ci, să se Învoiască de bună 
voie la urcările de dări votate de 
de noul parlament, — pentru ca țara 
să iasă din strîmtorările ciasului de 
față“.

„Mihălțenii sunt o pildă și un 
îndemn pentru plătitorul român de 
dare din toată țara!

„In clipa de față țara face che
mare la fiii săi, să urmeze pe vred
nicii plătitori din Mihalț!..“,

N’ar fi rău să fie ascultate aceste i 
chemări și poporul, de dragul gu- ■ 
Wernului pe care tare și- l’a dorit, să 
plătească ori-ce dări 1 Ar fi o do
vadă aievea, de marea lui alipire la 
acel guvern.

Din America.
In Statele Unite ale Amerlcei 

„libertatea“ personală e înțe
leasă mergând așa de departe, că, 
de pildă, legea dă drept fetelor să 
se mărite și delà vârsta de 14 ani, 
dacă ele voesc. Părinții n’au nici ei 
drept a se împotrivi, - precum 
n’au drept nici a și pedepsi copiii,

— căci prin aceea se ating de „li
bertatea“ personală a copilului 
lor. Și dacă copilul pârește pe tatăl- 
său sau pe mamă sa, sau pe soră-sa 
mai mare, că l’a bătut, — poliția 
pedepsește pe părintele pârât.

Cu atât mai mult fata e „liberă“ 
a se mărita îndată ce a împlinit 14 
ani.

Și se întâmplă multe căsătorii de 
fete așa tinerele, adevărați copii încă. 
Și spun foile de acolo, că toate, dar 
toate, se sfârșesc îq chip jalnic. Nici 
nu se poate altfel. Săraca copilă de 
15 ani să aibă și ea copil în brațe, 
pe când singură ar fi încă de-a se 
juca cu păpuși, și nu știe griji nici 
de sine, decum de încă un copil șî 
de o.casă, și de un bărbați... Fi
rește, nemulțumirea vine fără doar 
și poate, - și bărbatul, om cu tre
buri, cu lucru, văzând că în casa 
lui nu e rânduiala ce se cere, — 
ușor se duce la derogatoria în drept 
și-— desface căsătoria. Că 
acolo se desface o căsătorie în 
ori ce clas. Și apoi — vai de ea 
„mamă“ și vai de copilașul ei.

Văzând aceste nenorociri jalnice, 
cari sunt foarte multe, — s’a por
nit o mișcare printre oamenii mari 
și serioși, ca să se aducă o lege 
care să oprească aceste căsătorii 

i prea tinere, să li se dea voe nu
mai ca în Europa.

•s I
CAUT

2 ÎNVĂȚĂCEI
D n familie botă In prăvă
lia mea de t-p< țerie și ma

nufactură.

Petri*  Bârsan.
1— 6 Boaovicl.

!
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afla mait durit*  ' ușurare a w-
“ ierințelor lor ^rin 
§ Siropul VEHTEI« 
® 4 sticle 140 Lei prin ram o urs. 

8peae pontai» și ambalaj 
te legic propria.

Farmacia la „VULTURUL ALB*
tir. 33, Lug»] Banst.

„Calendarul Național“
ad „Foii Interema.nit«>**  pe 10119,

„însoțirea de credit*  DANEȘ, jud. Târnava-mare.

CONVOCARE
In înțelesul Art 20 diu statute, membrii „însoțirii de credit*  

DANEȘ, jud Târnava mare, se invită la

a XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ținea ia 2 Februarie 1929, ora 14, în sala dlul Sébastian 

Constantin, Nr. 67 din D»neș.
ORDINEA DE ZI:

I. Bilanțul pe arul 1928 și rcpoitul Consiliului de administraț'e, despre 
gestiunea anului 1928

2 Raportul Consiliului de ccnsori deipre mersul afacerilor și exi mi
narea bitarțului

3 Alrgtrea unui Cassler în îoțdesul statutelor.
4 Alegerea suplinitoare a Conciliului de admlntstritlc.
5 Alegerea suplinitoare a Consiliului de cenzori.
6 Ridicarea capitalnlai de cvate
7 Propuneri privitoare ia împărțirea venitului cutat de Lei 21224'—
8. Propuneri libere.

a ieșit de sub tipar! Ha Inóepwt írimtíerea bai, la adresa celor ce 
au trimis bann pentru ol

Ca și în alți ani, „Odendarwl Național*  întrece pe celelalte 
Calendare, prin aducerea de vederi (chipuri) pe cari în altele BQ 
le pop găsi. Precum:

— 0 Fanfară a bravilor Români din Bănatul Sârbesc, CU care âU 
primit ÎD toamna asta pe I Preaefințitul Epis op delà Carasebeș 
la vztația canonică ce li-a făcut’o acum E o mândrie acea 
fantarà cu bogatele și frumoasele ei instrumente, pe cari le-an 
mânuit cu atâta măestrie la primirea Arhiereului iubit.

AKo»*/  R ge Mihai fote grafst In mijlocul copiilor de sama 
8*  din P iana Sdniuiui, în vara anului 1928 la Sbiiu, — dat 
ÎD Calendarul nostru după o reușită fotografie, primind noi și dând 
cetitorilor un chip curat și frumos! Și numele drăguților 
Românași din hipl

— Trei însemnate figuri istorice: Rețyle Carol 1, ou Țarul 
Niooiae al Rusiei și Principele de Coroană Ferdinand, fotografiați 
toți 3 >s un loc, pe bordal Iahtului Regal, la Constanța, în 1913, 
când Țarul a tăcut vizită Familiei Regale Române, la Constanța... 
Ce planari mari p ămădeau ei atunci Împreună !.. Și cum azi 
toți 3 piănuitoni sunt morți, și planurile lor cu ei...

— O famvie românească de 29 de membri, de-i 0 fală.
' — Icoana drumului pe care a sburat peste mare Generalul

Nobile la Polul N»rd și punctul la care s’a nenorocit, și istoria 
întâmplării, - apoi: Ce e Polui-8ud (cel de Miazăzi) și chipul

■ oorăbi'i ce a plecat acum spre acest Pol,

ACTIVA Contai Bilanț la 31 Decemvrie 1928. PASIVA

Cassa în numărar . . . 
Acții ia bănci . . . . 
Depuneri la bănci. . . 
împrumuturi...................

204 125-
10 86 - I 

471 84 J — 
t 476 2'0 -

Capital de cvote .... 74 600 —
Fondul de nzervl ... 68891 —
Depuneri spre fructificare 1772703 — 
Interese anticipate . . . 25 000* — 
Profit curat . . . . 2i 224 -

1.962 418 — 1,962 4'8 -

DEBIT Contul Perdere șl Profit CREDIT

Interese după depuneri . 204 125'- 
bnpozit citre stat . . . 4725 -

. 10*/»  la interesele
de depuneri . . 19126 —

Remuuerații........................ 23 700 -
Spese de administrare. . 24 357 -
Porto poștal................... 7u2 -
Venit cnrat . . , . 21224 -

297 959 -

Interese delà împrumutări 
Interese delà depuneri ia 

binci.............................
Provizluni . . . .

262268 -

3' 453 -
4 238 -

297.959 -

D|a{n'eș, la 31 Decemvrie 1928,
M. Pompfliu E. Constantin, ss. Ioan Bendorfean, 337

director. cassier.
CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

88. Ioan Tillcea, 91 preș. as. Nicolae Tătar, ss. Zaharle Cristea, T7. 
ss. Iustin Medren ss. Sebastian Șonerin.
Subsemnatul Consiliu ds csnsori, conturile, pr trente le-am aflat In 

ieftina tegnld, exactă și In consonanță cu registrele institutului purtate co
rect, deci vă propunem a da absolutorul atat Consiliului de administrație, 
cdt și consiliului de cenaori.

Djanjeș, la 4 Ianuarie 1929.
M. Ambrosle Câmpean, près. ss. Dr. Harle Holom, ss. I. Bendorfean, 

ss. Nicolae Tilicea, 64, ss Nicolae Constantin, 59,
ss. Ambrosie Cristea, 340, ss George Dop, î5_______

Și alte zeci de chipuri, cari de cari mai interesante!
încolo: Cetiri alese; poezii, schițe, o poveste, hazuri, cuvinte 

cu tâlc, — și altele, dând o cărticică da 96 pagini, ce taee 
cinste ori cărei mese de cetitor Român.

— îndrumări ce timbru sa pune pe Contrate, pe Obli*  
gații, pe Cambii (polițe), pe Chitănțti, după legea cea nouă adusă 
In 1927, — lege cu totul deosebită de cea din trecut! Nu mai 
e „Scală8, e altă rânduială!

— Mjrsul vremii; cât țin animalele; cât dosesc paserile; 
— despre Pestă și Telegraf. — Târgurile da țară, — și tot 
ce e mai de lipsă să știe fiecare om.

— 8e trimite numai după primirea înainte a banilor/
Prețul Cale olarului e, ca și în anul trecut:

1 exemplar (o bucată), cumpărat aici: 16 Léi>
Trimisa prin postă, franco 1—5 exemplare, tot ou 16 Lei 

Nmd, iar 10 Lei pe de-asvpra (pentru toate la olaltă) ca plată 
de recomandat (ca să nu se peardă pa postă sau prin mâr 
nile prin cari trece delà postă până la cumpărător). Col ce tri
mite numai prețul Calendarelor, iar cei 10 Lei pentru recomandat 
nu-i adauge, — le va primi simplu franco (plătite), dar da se 
vor perde, a doua oară nu i-se mai trimit.

Dala 6 exemplara In sus sa plătesc cu numai 13 Lei 
eocemplaruL și 10 Lei de recomandare pentru toate la un loc.

— Librarii ți vâneătorii de foi, acrobatul pe care U au la
— Abonaților noștri vechi, probați ca buni plătitori (cel 

puțin de 2 ani In rânduieli), le trimitem un număr potrivit de 
Calendare și fără bani, spre a le plăti după vânzare.

„Calendarul Național al Foii Interesante*  delà Orăștie, pe 
1929 e o prea frumoasă carto cu chipuri și cetiri alese!

A se cere la: Admin. „Libertate**,
(9 15 ORAȘI1E (jad. Hunedoara),

tipografia In Orăștiel
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